2.3.Общие требования к отбору расчетных задач и оформлению условия

Важнейшим требованием к составлению задач для учащихся любого класса является четкость формулировки условия и отсутствие лишних данных.  Уже в начале школьного курса химии необходимо приучать учащихся пользоваться различного рода справочниками и справочными материалами.

Весьма существенным требованием к задачам является также доступность содержания задачи для учащихся, использование в условии задачи сведений практического характера. После изучения закона или химического понятия необходимо на примерах, где учитывается количественная сторона, иллюстрировать их применение в быту, промышленности, сельском хозяйстве.

Вопрос об оформлении условия задачи до сих пор решается различно. Задачи с расчетом по уравнению реакции оформляют следующим образом:

1. Прочтение условия задачи – залог ее правильного решения, затем записывается уравнение реакции.

2. Составляется краткая запись данных величин по условию задачи, включая молярные массы (т.к. есть формула – есть величина молярной массы).

3. Над формулами веществ в управлении реакции расставляются данные по условия задачи, под формулами – количественные характеристики веществ, о которых идет речь в условии задачи.

4. Неизвестную величину обозначают над формулой соответствующего вещества и делают вычисления.

Процесс решения задачи длителен и трудоемок. С целью интенсификации этого процесса можно применять такие формы записи условия, плана решения, который включают мыслительную деятельность самым активным образом уже на первых, казалось бы, непроизводительных этапах решения задачи. Записывая условие, нужно добиться от учащихся полного осмысления сути задачи, а составляя опорную схему плана, они уже в принципе ее решают.

Рассмотрим методику решения задач, особенность которой – нетрадиционная форма записи условия и составления плана решения в виде опорных схем.

Задача. Сколько серы (по массе) прореагирует с газом, полученном при взаимодействии цинка массой 6,5 г  с избытком разбавленной серной кислоты, если ис-пользуется только 80% газа?

В первый раз условие читается для ознакомления  с содержанием, уяснение фактов и явлений, описанных в задаче. Во второй раз текс задачи читается медленнее, с выделением отдельных смысловых частиц. В результате составляется опорная схема условия:

Дано:

   избыток    m = 6,5 г
              m = ?

Н2SO4 + цинк        газ + сера

      разб.


W = 80%

Найти:  m (S) - ?

Следующий этап – осмысление процессов, описанных в задаче. Записываем уравнения

Zn  + H2SO4              ZnSO4 + H2  (a)

H2  + S         H2S  (б)

На основе  которых составляем схематическую схему, включая в нее только те вещества, для которых в условии заданы какие-либо числовые значения, необходимые для решения. 

Zn       H2        S
Находим молярные массы этих веществ:

M (Zn) = 65 г/моль;    M (H2) = 2 г/моль;    M (S)  = 32  г/моль.

Затем составляем план решения в виде опорной схемы, которую можно представить как цепочку взаимосвязанных физических величин, начинающуюся искомой величиной и заканчивающуюся исходной.

Опорная схема – это идея решения, и решение задачи в общем виде:

            у. Р.                          W                          у. Р.

m (S)          m (H2) 80%           m (H2) 100%           m (Zn)
Над стрелкой записаны условные обозначения операций, с помощью которых определены искомые величины:

у.р. – вычисления по уравнению;

w – расчет по формуле  «массовая доля использования в реакции продукта другой реакции».

Под стрелками запишем номера действий, переписав всю схему в обратном порядке:

            у. Р.                          W                      у. Р.

m (Zn)           m (H2) 100%                   m (H2) 80%           m (S)                    


   1

         2                           3

Далее следуют вычисления:

1.   m (H2) - ?   по у.р.  1

      ν Н2 =  νZn;    ν Zn = 6,5 г / 65 г/моль = 0,1 моль.

      Ν Н2 = 0,1 моль;   m H2  = 0,1 моль  х  2 г/моль = 0,2 (г)

2.    m (H2) 80% - ?

       W = m практ. (Н2)/ mтеорет. (Н2);      m практ = 0,2 г  х  0,8 = 0,16 г.                 

3.    m (S) - ?   по у.р.  2

       ν Н2 =  ν S;    ν Н2 = 0,16 г / 2 г/моль  = 0,08 моль.

       Ν S = 0,08 моль;   m S = 0,08 моль х 32 г/моль =  2,56 г.

Ответ: m (S) = 2,56 г.  С водородом прореагирует 2,56 г серы.


Итак, основным требованием к составлению и отбору задач является их химическое содержание. Условия задач и выбор метода ее решения должны соответствовать целям урока и отвечать общим дидактическим принципам: научности, доступности, обеспечению развития учащихся.

2.4. Организация самостоятельной работы учащихся при решении расчетных задач по химии в VIII классе

Задачи, предлагаемые учащимся того или иного класса, должны соответствовать программному материалу. Этим обусловлена необходимость определения типов задач и минимального количества их для каждого класса с учетом возрастных особенностей и математической подготовки. 

В программе по химии VIII класса названы следующие типы расчетных задач: 1) Вычисления по химическим формулам, 2) Расчеты с использованием понятий «моль», «количество вещества», «молярная масса», «молярный объем», 3) Расчеты, связанные с изучением растворов,  4) Вычисления по химическим уравнениям.

Трудности понимания и применения таких важных понятий как: количество вещества, моль, молярная масса, число Авогадро, молярный объем, можно преодолеть, предложив учащимся таблицу, в которую включены все указанные понятия и с помощью которой за короткое время можно научить школьников применять эти понятия для решения большого  количества задач с использованием формул:

М = m/ν ;      NA  .  ν = n (число частиц) ;      Vm = V/ν
Первоначально известная по условию заомощью ку понятия для решения большого  количества задач с использованием формул за короткое время можно ся к вполне осознанной деятлеьности. 





































тих случаях служит цели и систематизируют приобретенные знания. 





















































ние выполнить те или иные действия по образцу.  провдачи величина в таблице 2 подчеркивается.

Таблица 2

	Формула вещества
	   Mr
	M –   мо-лярная масса (г/моль)

M = m/ν
	m – масса вещества (г) 

m = M . ν
	ν – коли-чество вещества (моль)  

ν= m/M; 

ν =V/ Vm  н.у.
	n – число частиц 

NA = 6,02 . 1023
n =  NA .  ν  
	V – объем газа (л)  Vm =  V/ν  (л/моль)  Vm = 22,4 л/моль н.у.

	Н2
	2
	2 г/моль
	20 г
	20 г / 2 г/моль = 10 моль
	6,02х1023х 10 = 6,02 1023
	V =  Vm х ν  = 22,4 л/моль х 10 моль = 224 л

	О2
	16х2 = 32
	32 г/моль
	32 г/моль х 4 моль = 128 г
	4 моль



	6,02х1023х 4 = 2,412 х 1024
	4 моль х 22,4 л/моль = 89,6 л

	Н2S
	1х2+32=34
	34 г/моль
	34 г/моль х 0,5 моль = 17 г
	3,01х1023 х 6,02х1023= 0,5 моль
	3,01х1023
	0,5 моль х 22,4 л/моль = 11,2 л

	СО2
	12+16х2=44
	44 г/моль
	44 г/моль х 2 моль = 88 г
	44,8 л /22,4 л/моль = 2 моль
	6,02х1023х 2 = 1,204 х 1024
	44,8 л


2.5. Разработка самостоятельных работ при решении расчетных задач по теме «Массовая доля растворенного вещества»

Задание 1


Работа фронтальная, выполняется по одному варианту; ее можно предложить для самостоятельной проработки материала учащимися. Учащиеся легко усваивают характеристику растворов, используя определенные умения вычислять массовую долю компонентов в смесях.

Цель:  уяснить, что показывает массовая доля растворенного вещества.

1. Изучите приведенные ниже предложения и попытайтесь самостоятельно ответить на вопрос: что показывает массовая доля растворенного вещества? Приготовьте устный ответ.

В 100 г. раствора сахара содержится 20 г сахара. Этот раствор 20%-ный. В 100 г раствора соли содержится 5 г соли. Этот раствор 5%-ный.

В 100 г лимонной кислоты содержится 1 г лимонной кислоты. Этот раствор 1%-ный.

В 200 г раствора соли содержится 50 г соли. Этот раствор 25%-ный.

В 50 г раствора сахара содержится 10 г сахара. Этот раствор 20%-ный.

Это задание имеет целью организовать самостоятельное изучение учащимися нового материала, пока без чтения текста учебника. Задание составлено так, чтобы учащиеся, анализируя утвердительные высказывания о конкретных растворах, саамы пришли бы к новому знанию и смогли бы дать определенные понятия. Обдумывая эти высказывания, учащиеся вместе с тем начинают догадываться и о способе вычисления массовой доли растворенного вещества в растворе.

Работа предусматривает подробное последующее обсуждение ее в процессе беседы.

Задание 2

Работа групповая, для четырех человек. Ее можно провести после беседы о результатах работы по заданию 1. 

Цель: научиться определять массовую долю растворенного вещества по известным массам раствора и содержащегося в нем растворенного вещества.

Определите массовую долю растворенного вещества в растворах, данные о которых предложены в условиях задач (см. таблицу 3). Ответы нужно записать в свободных клетках таблицы.












           Таблица 3

	№

задачи
	Масса раствора (в г)
	Масса растворенного вещества (в г)
	Масса воды (х) в растворе (в г)
	Массовая доля растворенного вещества (в %)

	1

2

3
	200

500

25
	40

100

4
	Х = 160

Х =

Х =
	У =

У =

У=

	4

5

6
	400

50

300
	4

2

60
	Х =396

Х =

Х =
	У =

У =

У =

	7

8

9
	600

50

400
	60

2

16
	Х =540

Х =

Х =
	У =

У =

У =

	10

11

12
	200

50

20
	8

0,5

0,5
	Х =192

Х =

Х =
	У =

У =

У =


Первый учащийся решает задачи № 1, 2, 3

Второй - № 4, 5, 6

Третий - № 7, 8, 9

Четвертый - № 10, 11, 12.

Проверьте работу друг у друга. Исправьте ошибки. Добились ли вы цели, поставленной в начале задания?

Особенность учебного материала – расчеты – определяют табличный способ оформления задач. Такой способ позволяет яснее обозначить виды взаимосвязи между величинами и показать унифицированный прием решения подобный задач. В таблицах обозначены все возможные данные задач с такой техникой. Учащиеся наглядно видят, что именно составляет раствор и как по известным массам того или иного составляющего компонента вычислить неизвестную массу другого компонента: вещества, раствора, растворителя.

Каждый учащийся в ходе групповой работы решает три задачи, а остальные проверяет у своих товарищей. Таким образом, каждый закрепляет методику решения задач на 12 примерах.

Задание 3

Работа групповая, для 4 человек. Ее также можно проводить в целях тренировки в умениях производить вычисления с применением понятий массовая доля растворенного вещества.

Цель: научиться решать разные варианты задач с применением понятия массовая доля растворенного вещества.

Решить задачи, заполнив недостающие данные о растворах. (см. таблицу 4 ). 

Таблица 4 

	№

задачи
	Масса раствора (в г)
	Масса растворенного вещества (в г)
	Масса воды (х) в растворе (в г)
	Массовая доля растворенного вещества (в %)

	1

2

3
	а =

400

500
	40

Х =

Х =


	 160

У =

300
	Z =

50%

Z =

	4

5

6
	а =

40

400
	30

Х =

Х =
	270

У =

320
	Z =

10%

Z =

	7

8

9
	а =

200

50
	50

Х =

Х =
	150

У =

45
	Z =

50%

Z  =

	10

11

12
	а =

300

200
	20

Х =

Х =
	380

У =

180
	Z =

30%

Z =


Первый учащийся решает задачи № 1, 2, 3

Второй - № 4, 5, 6

Третий - № 7, 8, 9

Четвертый - № 10, 11, 12.

Проверьте работу друг у друга. Исправьте ошибки. Добились ли вы цели, поставленной в начале задания?

В задании 3 предусматривается вариативность решения задач изученного типа.

Отличие данной работы от предыдущей в том, что ее выполнение будет сочетаться с беседой, во время которой учитель требует, чтобы учащиеся вслух проговаривали развернутые условия задач, предложенные в форме таблиц.

Задание 4

Работа индивидуальная, выполняется по трем вариантам, один из которых имеет две разновидности – варианты 2а и 2б.

Цель: закрепить умение решать задачи с применением понятия «Массовая доля растворенного вещества».

Вариант 1

1. Сколько грамм соли содержится в 500 г 20%-ного раствора?

2. Какова массовая доля растворенного вещества в растворе, полученном при растворении 20 г соли в 80 г воды?

Вариант 2а

1. Сколько соли и воды в (г) необходимо для приготовления 300 г 15%-ного раствора соли?

2. Какова массовая доля растворенного вещества в растворе массой 80 г, если известно, что в нем содержится 10 г соли?

Вариант 2б

1. Сколько соли и воды в (г) нужно взять, чтобы получить 200 г 10%-ного раствора соли?

2. Какова массовая доля растворенного вещества в растворе массой 40 г, если известно, что в нем содержится 2 г соли?

Вариант 3

1. Какова массовая доля растворенного вещества в растворе, полученном при растворении в 390 г воды 10 г соли?

2. Выпарили 150 г 15%-ного раствора сахара. Сколько сахара (в г) осталось в чашке после выпаривания?

          Задание предусматривает самостоятельную работу по дифференцированным заданиям. Вариант 1 предполагает простой перенос знаний в аналогичной ситуации; вариант 2 требует уверенного владения материалом и умений выполнять незнакомые расчеты с применением понятия массовая доля растворенного вещества; вариант 3 включает задание: провести расчет на основании «обратной» операции – не растворения, а выпаривания. Необычность формулировки задачи – это определенная трудность, с которой могут справиться не все, а лишь наиболее подготовленные ученики. Им предназначается третий вариант.

